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Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 2 Ιουλίου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: 26/11/2014 11:35:00 μμ



Βιογραφία

Άλλο ένα λαμπρό δείγμα της δόξας και της θρησκευτικότητας των φίλεργων χριστιανών της
Βυζαντινής Άρτας και των Κομνηνοδουκάδων δεσποτών τους. Είναι κτισμένο αντικριστά στο
ερειπωμένο  παλάτι  των  Κομνηνών  στο  κάστρο,  κλείνοντας  στους  κόλπους  του  δυο
βασιλικές σαρκοφάγους.

Τραυματισμένο  σήμερα  το  μνημείο,  ασκεί  μια  ξεχωριστή  γοητεία,  όχι  τόσο  για  την
πρωτότυπη αρχιτεκτονική του, όσο για το μεγάλο όνομα και την ιστορία που κουβαλάει
πάνω  του,  στοιχεία  πολύτιμα  για  την  ιχνηλάτηση  μιας  συγκεκριμένης  εποχής,  μιας
συγκεκριμένης  τέχνης  και  τεχνοτροπίας,  ενός  συγκεκριμένου  τόπου:  της  Άρτας  του
δεσποτάτου της Ηπείρου.

Βρίσκεται στο χωριό Βλαχέρνα, απέναντι απ' την Άρτα, και πήρε το όνομα απ' την ξακουστή
Παναγία των Βλαχερνών της Κωνσταντινούπολης. Ιδρύθηκε στις αρχές του 10ου αιώνα μ.Χ.,
ως  τρίκλιτη  θολωτή  βασιλική  και  στα  μέσα  του  13ου  αιώνα  μ.Χ.  (1250  -  1260  μ.Χ.)
ανακατασκευάστηκε απ' τον (ή επί) Μιχαήλ Β΄ και μετασκευάστηκε σε τρουλλαίο. Στο νέο
κτίσμα ενσωματώθηκαν υλικά και ολόκληρα τμήματα τοίχων απ' τον αρχικό ναό, όπως
εύκολα το διακρίνει κανείς, κυρίως στη νότια και ανατολική πλευρά του μνημείου. Είναι
εμφανές ότι ο νάρθηκας προστέθηκε λίγο αργότερα, δηλαδή στο τέλος του 13ου αιώνα μ.Χ.,
ενώ το κωδωνοστάσιο που είναι ενσωματωμένο στη δυτική πλευρά, είναι πολύ νεότερη
προσθήκη (19ος αιώνας μ.Χ.).

Απ'  το παλιό μοναστήρι  μόνο ο ναός σώζεται  ακέραιος,  ενώ τα γύρω εγκαταλειμμένα
κελλιά,  ο  περιβολότοιχος  και  ο  πυλώνας  είναι  κτίσματα  του  περασμένου  αιώνα
(συγκεκριμένα ο ωραίος τοξωτός πυλώνας κτίστηκε το 1833 μ.Χ.). Μέχρι το 1814 μ.Χ. ο ναός
τιμόνταν στη μνήμη της Κοίμησης της Θεοτόκου, από τότε όμως τιμάται στη μνήμη της
κατάθεσης  της  Τίμιας  Εσθήτας  της  Παρθένου και  πανηγυρίζει  στις  2  Ιουλίου.  Σήμερα
λειτουργεί ως ενοριακός ναός του χωριού, στο οποίο έδωσε και την επωνυμία του.

Σήμερα ο ναός, παρά τις φθορές και τις αλλοιώσεις που του έχει προκαλέσει ο χρόνος,
κρατά τον επισκέπτη σε μια ευλαβική προσήλωση και τον κάνει να αναρριγά όταν βρίσκεται
μπροστά στις σαρκοφάγους των εργατών της δόξας του Δεσποτάτου, της οποίας εξαίρετο
δείγμα αποτελεί και ο περικαλλής ναός της Παναγίας της Βλαχερνιτίσσης, ή της Παναγίας
της Βλαχιόρινας, όπως επικράτησε να τον λένε οι Αρτινοί.
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Παναγία η Βλαχέρνα Άρτας
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Παραπομπές
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